

面试采用校企联合招考,全过程让企业专业人士参与,宁职院——

用现代学徒制招收培养扩招学生

■史望颖、刘沪波

“通过参加宁波职业技术学院的扩招考试,我终于能圆大学梦了!”2019年的夏天,对于来自新昌的考生陈浩杰来说,注定将在他的人生道路上留下深刻的烙印。此前,他在一家服饰企业从事淘宝运营工作,如今,他成为今年全国高职院校首次扩招100万新政的受益者之一。他对自己能入读宁波职业技术学院的电子商务专业非常满意。

笔者近日从宁波职业技术学

院获悉,该校首次扩招录取工作已结束,共录取50人。

宁波职业技术学院高度重视此次高职扩招工作,结合前期调研,根据社会生源的职业现状、年龄结构,从便于将来促进就业等方面考虑,最终决定开设电子商务和物流管理两个专业。其中,该校物流管理专业是国家首批示范建设专业、浙江省优势专业、国家高职物流资源库建设牵头专业。电子商务专业是宁波市重点专业,培养了大批满足区域产业需要的高素质技术技能型人才。

笔者近日从宁波职业技术学

为了选拔合适的学生,宁职院此次开展的职业适应性测试分为“面试”和“机试”两个部分,由学院自主命题并组织考试。值得一提的是,面试采用校企联合招考,全过程让企业专业人士参与人才选拔。

此外,该校充分利用现代信息技术手段,采取以职业技能倾向能力测试为主导的上机测试,有针对性地考查和评价考生专业适应度及发展潜能。

“从目前录取的情况来看,通过扩招新政录取的学生,总体生源质量不错。学校将针对扩招生源

的特点和需求,依据标准不降、模式多元、学制灵活的原则,实行弹性学制,为他们量身定制培养方案。”宁职院校长张慧波说。

来自台州的童优军是宁职院新录取的考生之一,之前在快递公司工作,因为工作原因,她选择了物流管理专业,她说:“我了解到宁波职业技术学院的物流管理专业和宁波港口城市的特点有很密切的联系,能到宁职院就读,对我来说是一次很好的发展机会。”

从已被录取的考生来看,他们从事的职业广泛,有淘宝运营、物

流运输、幼教、会计等,年龄在19岁到35岁不等,普遍具有普通高中、职业高中、中专或技校的学历。

张慧波表示,该校将对扩招生实施现代学徒制培养模式,确保人才培养质量。将充分利用学院的教育资源,强化系统学习,采用项目化教学模式,以更灵活的教学方式提升扩招生的成长空间,并充分利用企业资源,校企双方共同开展教学与实训,强化实践应用,让每个求学者最终都能实现自己的理想目标。

职教杂谈

“顶岗实习”岂能走形变味?

■樊树林

机电工程的却被安排去卖饮料、送一名学生去企业“实习”能拿上千元“管理费”……实习本是职业学校技能人才培养的重要一环,但记者调查发现,有的职业学校随意给学生安排与专业不相关、不相近的实习岗位,有的学校把学生当成廉价劳动力“出卖”给企业(据8月1日新华社)。

职业学校学生参加“顶岗实习”是国家允许的,但有严格规定。2016年,教育部等五部门联合印发《职业学校学生实习管理规定》,对实习中的禁止性情形作出要求,提出“六不得”:不得安排、接收一年级在校学生顶岗实习;不得安排未满16周岁的学生跟岗实习、顶岗实习;不得安排未成年学生从事《未成年工特殊保护规定》中禁忌从事的劳动;不得通过中介组织或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作……《规定》还要求,接收学生顶岗实习的实习单位,应参考本单位相同岗位的报酬标准和顶岗实习学生的工作量、工作强度、工作时间等因素,合理确定顶岗实习报酬,原则上不低于本单位相同岗位试用期工资标准的80%,并按照实习协议约定,以货币形式及时、足额支付给学生。另外《规定》特别明确,职业学校学生实习岗位应符合专业培养目标要求,与学生所学专业对口或相近。

然而这几年,某些校企合作的“顶岗实习”变了味,主要呈现以下几种情形,值得警惕。一是企业和学校之间已经形成了利益链条,学生一入学就被安排到这些企业去顶岗实习。之前媒体报道过的西安华中科技大学打“锻炼学生对企业模式的了解”的旗号,安排一年级学生去东莞实习,而且一去就是三个月,过年也不能回来,就是一个极端的例子;二是专业和实习岗位“驴头不对马嘴”,比如学习机电工程的学

生去卖饮料,学习服装设计的学生也被安排到了电子厂的生产线上;三是舍近求远,不惜“孔雀东南飞”。尽管当地企业足够“丰富”,一些学校却对家门口的企业“视而不见”,率领学生成长途奔袭到南方一些城市实习;四是令人咂舌的“人头费”值得追问,新闻中的“来一个学生一次性给学校1200元”等在一些地方已经是“公开的秘密”。

实习实训是职业教育重要一环,校方理应为学生安排,并筛选与专业相关的实习岗位让学生去实习锻炼,否则就是违背了职业教育的初心和本意,无法得到广大学生和社会的认同。不可否认,针对之前的实习乱象,教育部门及多地教育主管部门三令五申,严禁各地各校借学生实习与实习单位、劳务中介机构之间进行利益输送,然而,在利益的裹挟下,双方依然有个别职业学校“冒天下之大不韪”作奸犯科,必须引起相关部门的足够警醒。

学生不是“唐僧肉”,劳动不能受到任何动机不纯者的盘剥。不得不说,由于一些学校、企业披着“顶岗实习”的外衣,规避了劳动关系,劳动监察部门一般情况下难以介入。在此情况下,有关主管部门必须守土有责、守土尽责,对职业院校校企合作的“顶岗实习”须严格审批,并进行有效监督,对违规的职业学校、企业列入黑名单,并对外公示。同时,各地纪检监察部门也要进一步提高警惕,对举报线索要抓住不放,进行认真调查,让那些通过校企合作而疯狂敛财者付出应有的代价。

随着社会的发展,人口红利渐渐在消失,但即使如此,这些职业院校的学生们也不能被充当“廉价劳动力”。如果任由这种情况发展下去,学生们对自身的职业必将难以找到认同感,无法更好地进行价值呈现,而这对国家由“制造”向“智造”、“创造”的转变也会产生不小的影响。

粮食保管员赛技能



日前,绍兴市柯桥区粮食系统职工服务乡行实操比武。图为选手佩戴自给式呼吸器在村振兴战略职业技能竞赛在柯桥区中心粮库举行。比赛首次启用了高端科学仪器设备进

通讯员钟伟、赵炜 摄影报道

慈溪两所职校入选教育部首批“1+X证书”制度试点院校

■通讯员俞士强

日前,教育部职业技术教育中心研究所发布首批“1+X证书”制度试点院校名单,宁波行知等职业学校建筑信息模型(BIM)、慈溪职业高级中学Web

前端开发入选首批“1+X证书”制度试点院校。

近年来,慈溪市积极调整专业布局,优化专业机构,提升专业内涵建设。加快推进首批“1+X证书”制度试点工作,根据职业技能等级标准和专业教学标准要

求,将证书培训内容有机融入专业人才培养方案,为区域经济建设提供大量高技能人才。据悉,目前该市共开设15个大类50个专业,形成了17个省级示范专业、骨干专业、特色(新兴)专业、品牌和优势特色专业。

体验大人们的职业



近日,诸暨城西小学快乐夏令营的20多位学生在老师与家长的带领下,兴致勃勃地前往杭州的“DO都城”少儿社会体验馆开展职业体验活动。孩子们有的穿上警察、律师、法官等职业服装,感受公职人员的荣耀与自豪,体验职业的辛苦与责任;有的穿上消防服,拿上灭火器,学习如何灭火救人;有的身穿护士服,学习如何照顾小宝宝;有的成为了茶艺

师、理发师……

不管体验什么职业什么工作,孩子们都尽自己所能积极参与,认真对待。在模拟或游乐中,孩子们学会了许多课堂上、课本上没有的知识、技能,体会到各行各业的趣味及职业骄傲,同时也体会到无论做什么工作,都需要责任心、信心、耐心及吃苦耐劳的决心、坚持到底的恒心。

通讯员孙晓菲 摄

一片冰心在玉壶

2000年12月,当扎着一根长马尾辫的张嵒,带着梦想迈进省交通集团大门的时候,谁也不曾想到这个不起眼的小姑娘会在三尺岗亭里用自己甜美的微笑播撒下希望的种子,温馨和感染着身边的每一个人。

在很多人看来,收费工作只是谋生的职业,但对于张嵒来说,这份工作就是她的初心和梦想。

收费员,极其普通,没有惊天动地的伟业,有的只是平凡普通的工作。但就是在这些朴实平凡的忙碌之中,广大收费员凭借对高速公路事业的忠诚和热爱,不忘初心,牢记使命,用辛勤的汗水,优质的服务,真诚的微笑,树立起了高速公路良好的窗口形象。浙江宁波甬台温高速公路有限公司甬台温管理处临海北收费中心所的张嵒,就是在这个普通岗位中成长起来的杰出代表。

■通讯员许懿

初心是美好的,然而追求梦想的道路却是艰苦而漫长的。辛苦单调的工作和长年累月的值守,让不少耐不住寂寞的同事选择了离开,但张嵒却一路坚持。她经常这样告诫自己,有机会工作就是一种幸福,有能力工作就是一种快乐!所以,无论遇到多少烦心的事,只要一坐进收费站亭,她就会摒弃一切杂念,全身心投入。每当那句“您好!”从她的嘴里脱口而出的时候,甜美的微笑便像花儿一样在她的脸上悄然绽放,以致人们亲切地称她为“微笑天使”。

在公司开展的“四比一看”活动中,张嵒29次被评为规范之星,16次被评为服务之星,9次被评为收费能手,32次被评为收费标兵,在她的带动之下,她所在的班组25次被评为文明班组。在省交通集团组织开展的“最美笑脸”评选活动中,她又脱颖而出,荣获“最美笑脸”称号,

成为全行业的服务明星和标杆人物。同时,她还先后获得交通集团“优秀员工”、“优秀党员”、“微笑服务明星”、“创先争优服务先锋”、“劳动模范”;浙江省“青年岗位能手”、“巾帼建功标兵”、党员“闪光言行之星”、“五一巾帼标兵”、“十大最美交通人”和“全国最美路姐”等荣誉称号。

当有人问张嵒,面对有些司乘人员的无理取闹、刻意刁难和侮辱谩骂,你还能笑得出来呢?她总是淡淡一笑,“要是说受到委屈心里不难受,那肯定是因为我,我也是一个普通的人,也有七情六欲喜怒哀乐。但我不讲理的人毕竟只是少数,我们的社会依然充满着正能量。我相信,当我们把爱真诚地奉献给司乘人员的时候,三尺岗亭便是传播文明的窗口。”

职校阳光青年

创业初心是“利他”

浙江工商职业技术学院优秀毕业生谈创业

■通讯员姚敏明 记者杜成敏

从传统制造行业到手游、到智能家居等“风口”产业,年轻的创业者们各领风骚。在今年的2018年度宁波市“创业成长之星”评选中,浙江工商职业技术学院2003届毕业生丁高峰榜上有名。

丁高峰的老师、建筑与艺术学院的刘德来听到这个消息后并不感到意外,在他印象中,丁高峰在校期间就品学兼优,还担任了班长和所在院系的学生会主席,“组织协调能力强,学习非常刻苦,专业水平也是同届同学中的佼佼者。”

2003年大学毕业后,丁高峰以室内设计助理的身份开启职业生涯,仅用了6年的时间就一路成长为设计师、设计总监、副总经理,成为建筑装饰行业的行家里手。2009年,他因华商大厦项目应邀加入宁波华商控股集团,并亲历了大厦的建设。大厦落成后,在集团董事长的支持下,他做了一个重大的决定:实现儿时的梦想,践行“利他”理念,为行业的转型升级贡献自己的力量。”

2012年2月,丁高峰创立了自己的建筑装饰公司,从此直接面对的就是没业务、没资质、没团队的“三无”窘境。

“开始创业也就意味着把之前积累的个人价值归零,这也是勇气吧。”丁高峰笑着说。

除了勇气,还必须有思路。创业之初,丁高峰制定了三步走的策略:主动以免费设计的低姿态去谈项目、争取施工机会;广纳贤士并与强企、专业团队合作;细分市场,深耕细作。

就这样,丁高峰敲开了市场的门,公司的营业收入由150万元逐渐增长到500万元、800万元。

在市场站稳脚跟后,丁高峰并没有止步不前。2015年,他抓住时机果断收购宁波卓艺装饰,获得了施工设计一体化二级资质,并用两年的时间“修炼内功”,不断探索优化多种形式的合伙人机制、股权激励机制,升级人才和团队建设,创新企业管理模式,持续突破资质壁垒……

而这一切都是为了实现一个更大的目标:以共享思维突破行业传统界定,打造一个装饰服务平台。

2018年,宁波卓艺建筑工程有限公司成为一家自营产值1亿元,平台服务总产值近2亿元的装饰公司。不仅如此,公司组合为经营、设计、市场、核算、业务、工程六大专业板块,实施扁平化管理,一个与“云”概念类似的平台运作模式日趋完善、成熟。

走进了丁高峰的办公室,一幅“自利则生,利他则久”的字抬头可见。他说,早在创业之初,他就在思考怎样才能让自己的企业走得更长远,能为行业、社会带来什么,解决什么。在之后的创业过程中,公司的定位和顶层设计越来越明晰,就是要做同行的合作平台、用户信赖的装饰公司、有志者的筑梦基地。

“为此,我一直在努力,”丁高峰说,“在校时,我就深受‘宁波商帮’精神的濡染,作为新生代甬商,应当传承老一辈的优良传统,开拓创新的同时不忘创业初心,践行‘利他’理念,为行业的转型升级贡献自己的力量。”

浙江工商职业技术学院前身为创建于1914年的“宁波公立甲种商业学校”,百余年来,受浙东学派实学思想和“宁波商帮”文化特征和价值取向的深远影响,学校秉承“厚德、进业、明智、笃行”的校训,逐渐形成了“传承宁波商帮精神,培育现代商帮人才”的办学特色。

“丁高峰是我校众多优秀校友的缩影,”浙江工商职业技术学院校长周志春说,“经过多年的积淀和淬炼,‘宁波商帮’的气质和品格,已经成为学校的文化基因。这种文化基因已经浸润到学校办学的方方面面,最终也体现在人才培养上。”

浙江工商职业技术学院党委书记陈仕俊说,百年商贸教育的历史和传统是全校师生的宝贵精神财富。“我们就是要传承和发扬‘工商精神’,厚植育人沃土,培养出更多高素质的技能型人才,尤其是丁高峰这样具有新时代甬商特质的时代先锋。”

打造浙江金蓝领 岗位成才

微笑天使暖司乘 立足岗位展风采

——记全国“最美路姐”张嵒

■通讯员俞士强

近年来,慈溪市积极调整专业布局,优化专业机构,提升专业内涵建设。加快推进首批“1+X证书”制度试点工作,根据职业技能等级标准和专业教学标准要

求,将证书培训内容有机融入专业人才培养方案,为区域经济建设提供大量高技能人才。据悉,目前该市共开设15个大类50个专业,形成了17个省级示范专业、骨干专业、特色(新兴)专业、品牌和优势特色专业。

窗口。

有那么一件事,让张嵒坚定了自己的信念。一天中班结束后,张嵒正在列队讲评,一位年轻的妈妈抱着孩子急匆匆地朝她跑来。当张嵒得知这位年轻的妈妈车子出了事故,丈夫和公公都被送往医院,自己的包也被丈夫带走,身无分文向她借钱的时候,想都没想就答应了。看到她手上的伤口和怀里受惊的孩子,张嵒赶忙把她带到接送员工的班车上了。到了市区后,张嵒又拦下一辆出租车亲自送她们去医院。看到她们一家人带的钱不够支付医疗费用时,张嵒又毫不犹豫地掏出包里刚刚领取的薪水塞到这位年轻妈妈的手里。家人和朋友得知这件事后都夸奖她,“你肯定是遇上骗子了!”可张嵒却莞尔一笑。一个月后,这对年轻的夫妇从外地专程赶到临海北收费所,不仅把钱如数还给了张嵒,还给她送上了鲜花和锦旗。夫妻俩流着热泪握着张嵒的手说:“真的非常感谢您,是您让我相信人间自有真情在。”那一刻,从他们的眼里,张嵒读懂了什么叫真诚和信任,泪水也模糊了她的眼睛,之前遇到的所有不平和委屈一下子全都释怀了。

张嵒时常这么说:“正确树立敬业、服务两大理念,就是我干好工作的秘诀。”



张嵒